



Nro. II.

A' FELS. R. TSASZÁRNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Augustusnak 7-dik napján 1795.
esztendőben.*

Nagy Britannia.

A' közönséges leveleknek egymással való el-
lenkezések miatt allig, vagy épen tellyesség-
gel ki nem lehet tanulni Európának jelenvaló kör-
nyülállásait. Az Angliai levelek így, a' Fr. Or-
szágiak pedig másféleképen beszélnék. Az egyik
nemzet maga szerentséjét nagyitya, a' másikat
kissebbiti. Az Anglusok még előre győzedelmi
éneket énekelnek 's királyt vilznek bé Párisba; a'
Fransziák ellenben ölik vágják a' Rojalistákat,
Chouánsokat, és Emigránsokat, 's katzagva em-
lékeznek ezeknek Kis Britanniába lett ki szállá-
sokról, és azt merik mondani, hogy az egyesült
emigráns és Anglus seregek fölöstökömmre is ke-

vesek lesznek a' győzödelemhez szokott republi-
kánusi armádiának.

A' *Londoni* közönséges és magános levelek sem beszélnek egyenlőképen. Az elsőbbség tele vagynak győzedelemmel; az utólsóbbak alaton hangon szóllanak, 's meg vallyák azt, hogy akár mint erőlködjék *Pith* minister, és akár mennyi embert és milliómokat áldozzék fel a' Frantzia királyi thronusnak vissza állítására, lehetetlen lészzen nékie feltételében bóldogúlni. Egy *Londoni* magános levél ilyenképen adja elő a' hadi dolgoknak folyamattját: "A' *Kis Britanniai* Rojalistákról hozzánk küldetett hírek szomorúbbak, mint sem reménylettük vólna. A' patriota seregek e' folyó hólnapnak (értsd Juliust) kezdetében, meg támadván *Auraiban* K. *Britannia* középszerű városában, és kikötő helyében a' Rojalistákat, sok embert megöldöstek közülök, vissza verték, 's széllyel üzték őket. Mihelyt közelgetni hallották a' rojalisták a' patriótákat, azonnal seregenként szökte nek hozzájuk által, másként is természeti idegenséggel viseltetvén a' segítségekre küldetett *Britusok* eránt. Még is mindazonáltal még most is erős hadi készülétek tétetnek a' Frantzia ellen Angliában, 's azok, a' kik a' hadakozásnak további folytatását sürgetik, nagy bizodalommal vagynak ezen dolognak szerentsés kimenetele felel. Minden itten lévő Fr. tisztek, és *Britanniai* seregek parantsolatot kaptak a' hajókra való bé szállásra. — 60 ágyú 's 70 ezer darab fegyver rakattak *Portsmuthban* hajókra, az emigránsoknak, és *Chouánsok*nak fel fegyverkezésekre. — A' *Sz. Lajos* vitézi rendének diplomája egynéhány ezer exemplárban ki nyomtattatott, a' Frantziák ellen küldetett emigránsoknak fel serkentetésekre, hogy annyival nagyobb buzgósággal igyekezzenek a' le rontatott királyi székek fel állításában. A' *Provinciai* Gróf avagy *XVIII Lajos* király, és az *Artésiai* Gróf meg egyezésekből fognak ezen diplomák a' K. *Britanniában* vitézkedő emigránsok közt ki osztatni.

A' *Párisi* tudósítások szerént mind *Charette*, mind *Stoflet* öszve káptsolt erővel kívánnják a' Fr. respnblikát az emigránsok, és *Brittusok* ellen segíteni. Ellenkező módon szóllanak a' *Londoni* ministeriális levelek, 's azt mondják, hogy mind a' kettő a' Fr. respublika ellen szegezze magát. *Charette* illyetén foglalató levelet mondatik, hogy küldött a' *Párisi Convent*nek: "*Nemzeti képviselők!* hogyha, *úgymond*, egész Európa erőt nem vehetett is a' ti értelmeiteken; de az egész világ el nem ronthattya a' miénket. A' ki nyilatkozott vallás, és a' királyi hatalom a' mi symbolumunk. Ezen szentséges principiumokra támaszkodván, választottunk magunknak egy főt, kit mi addig, míg a' minden jóknak hatalmas sáfára a' mi törvényes királyunkat minékünk vizsgáló adandja, óltalmazónknak tartjuk. — Ez az óltalmazó *Stoflet* a' monarchiáknak érdemes és hires barátja, szegény nemből származott, és minden privilegiált rendeknek egyességén kívül való férfiú. Nem annyira példa nélkül való vitézségéért, hiveségéért, és katonai talentomaiért, mint inkább azért választottuk őtet, hogy az egész világ előtt meg mutathassuk, hogy valamiképen a' Frantzia királyi szék a' leg alább való rendű emberek által rontatott le: ugyan azon rendből való férfiú által tétessen vizsgáló előbbi fényességére. Ne gondoljátok, hogy valaha azon tartománynak, melylyet *Wendének* nevezni tettzet tinéktek, bilintset vethessetek lábaira. Mi egyedül király által kívánunk igazgatatni, és a' mi királyi méltósághoz vonzó buzgóságunk elegendő kezességet vállal fel a' *Monarcháknak* igaz ügyéért. A' következő maradékok ítélik jobban meg, vallyon nagyobb áldás érdekel é bennünket egy király, mint ezer tyrannusok alatt. Mi ugyan méltó tekintetben tartjuk vitézségteket, hanem arra is meg fogunk benneteket tanítani, miként kellessék a' mieinket tisztelni. Vagy örökös békesség, vagy vég nélkül való háború! Ellyen a' király! *Charette* "

Azon zenebonáskodó *Londoni* lakosok, a' kik *Pith* minister ablakait bé verték 's házát egészlen földig akarták le rontani, egy' zenebonára ingerlő irás olztattak ki a' katonák közt, mellyben fegyvereiknek elhányására, felebarátok gyilkolásátul való meg szünésre, a' velek egyet értésre, az elnyomatott emberiségnek védelmezésére, és a' kegyetlen uralkodásnak le rontására serkengettek.

XVIII Lajos Fr. király, néhány Német Országi uralkodó udvarokhoz küldött levelében jelentést tészen, hogy ő az emigráns Frantziákkal együtt hadakozni, 's ősi országát meg hódoltatni kívánja. Egyszersmind közöni azoknak, hogy a' hozzájuk folyamodott emigránsokat jó szívvvel, és kegyelmesen fogadták. Minden hazájokból ki költözött Frantziákat mint jobbágyait a' *Conde* hertzeg zászlója alá való gyűllésre, 's vele együtt a' pártos Frantziák ellen való hadakozásra serkenti. —

Német Birodalom.

Egy *Phaff* nevezetű Gróf egy Hollandiai emigránsokból álló corpust akar fel állítani, melly rész szerént gyalogságból, rész szerént pedig lovasságból fog állani. Hollandusokon kívül senkit sem veszen abba bé, a' tiszteknek is mind azon nemzetből valóknak kell lenni, még pedig olyanoknak, a' kik a' Hollandiai respublikánál szolgáltak, hanem a' jelenvaló revolútióban oda hagyták szolgálattokat. Hasonló fel tételek közt *Dámas* Gróf is egy különös batalliont állit fel.

A' *Kolóniai* tudósítások szerént egy petsétes levelet küldött a' Párisi Közjóra ügyelő Commiszió *Jourdán* Fr. Generálishoz, olly parantsolattal, hogy leg ottan mennyen *Neusba*, 's ottan szakassza fel a' levelet. Ezen városban *Jul.* 15-dikén titkos conferentziát tartottak a' Fr. Generálisok, mellynek a' Rénuson való által jövedelekek mondatik fő tárgya lenni. Azonközben az eleségnek

szükségét ki vévén olly nagy tsendesség van a' Rénus környékén, mintha haború sem volna. A' Fr. nemzeti képviselőnek parantsolattyaára egy hirdetményt tétetett közönségessé a' *Kolóniai* magistrátus, mellynek summája e' vala, hogy minden polgár adja által termésének azt a' részét, melly nélkül maga nem szükölködik, 's kész pénzt kap érette a' táborigazináriusoktól. *Luxemburgnak* erősségeit győzhetetlenné akarván tenni a' Frantziák, újjabb erősségekkel szaporityák, és igen sok eleséget takaritatnak oda bé.

Juliusnak 18 dikán egy 20 ezer emberből, 's többnire lovasságból álló Frantzia corpus indúlt ki a' *Moguntzia* előtt fekvő Fr. táborból, kinkek helyekre ismét mások mentek a' Rénus alsó környékéről. *Jul.* 20-dikán egynéhány colonnék marsiroztak számos artilleriával *Landau* felé. — A' Cs. Kir. ármádiánál az a' parantsolat hirdettetett ki, hogy minden körül belől lévő helységeekben tartózkodó Generálisok mennyenek brigádaikhoz, 's azokkal edgyütt táborozzanak; hogy minden, a' ki a' katonasághoz nem tartozik, lódullyék ki a' táborból.

Egy *Simon* nevezetű *Wurmzer* hufzár regimentbéli all tizt, a' kirül a' M. Kurir is emlékezett vala a' múlt *Májusban* olyanképen, hogy Aprilisnek 30 dikán két köz hufzárral az egész Frantzia külső ör álló sereget el üzte *Moguntzia* alól, 's tsak nem *Marienbornig* nyomta, akkor kapott sebeiből már szépen ki gyógyúlt, és szolgálatot is tetzen. Ez a' vitéz Magyar ifjú mindjárt a' Frantzia háborúnak kezdetében 12 hufzárral egy egész lovas Fr. osztályt széllyel szórt, és hármat el is fogott közülök. Egy szóval, a' jelenvaló háborúban 40 Frantziánál többet fogott el, kétség kívül a' más világra is sokat küldött.

Négy *Kéhli* lakosok spionságba tapasztaltatván el fogattak, és *Jul.* 17-dikén egyik akasztófára, a' másik hóhér pallosára, a' ketteje pedig

veszszőzésre, és várbéli fogságra sententiáztattak. A' *Sonnenburgi* Johannita Ritteri gyűlésben *Buxhöwden* Orosz Generális *Warsóviának* mostani kormányozója Riterré tétetett, 's onnan egyenesen *Berlinbe* ment, holott igen kegyelmesen fogadtott a' Prussiai király által.

Frantzia Ország.

A' *Párisi* Conventnek múlt *Jul.* 13-dikán tartott gyűlésében azon levelet olvasta fel *Doulcet* a' Közjóra ügyelő Commissionának szószóllója, melyet egy Kis Britanniában lévő patrióta Generális irt a' napnyugoti Frantzia ármádia fő vezérjének *Candaux* Generalisnak *Nantesi* fő kvártélyába. Tegnap reggel, *úgymond*, ki akartak tsapni a' *Quiberoni* kikötő helybe *Jul.* 3-dikától fogva bézaratott Emigránsok, Chouánsok, és parafztok, a' kiket érdemek szerént fogadtanak vitézeink, 's olly formán, hogy nem igen fognak második próbát tenni. *Poussaye* emigráns Generális több emigráns társaival együtt a' más világra emigrált. — Egy Chouáns csorda meg akarta a' *Malestroiti* lakosokat támadni; de úgy viselték ezek magokat, hogy amazok minden rend nélkül szélylyel futottak, 's nem keveset hagytanak hátra társaik közül.

A' *Morbihani* osztálynak igazgatói illyetén foglalatú levelet küldöttek a' feni említett *Candaux* Generálishoz: "*Polgár Generális!* Hallyuk az Anglusokat, Emigránsokat, és Chouánsokat *Quiberonban* lenni. De torkokra forr mérészségek, mivel úgy körül vette őket *Hoche* Generális, hogy a' tengernél egyéb menedék helyek nem lehet, és így vagy magokkal együtt el viszik a' Chouánsokat, vagy hátra hadják; az elsőbbet mivelni nem akarják, minthogy magok is szükölködnek kenyér nélkül, ha hátra hadgyák őket, úgy vagy fel adják magokat, vagy éhel el vesznek. Kétség kívül másutt is próbát fognak az Anglusok tenni, hogy ekképen fel szabadíthassák a' *Quibe-*

ronba bé záratott attyokfiait, és pártosokat; hanem *Hoche* Generális is illendő rendeléseket tett fel tételeknek meg akadályoztatására.

Azzal hízelnkednek magoknak az emigránsok, hogy Frantzia Országnek déli tartományaiban, hogyha szerentséjek lehet az azokba való bé menelre, épen annyi követőket fognak kapni, mint kaptak a' Rojalisták K. Britanniában, és Vendében. Más felől azt is reménylik, hogy mivel mind az északi, mind a' Rénusi Fr. ármádiáktól sok nép küldetett *Wendében*, nem egy könnyen határozza megát *Pichegrü* fő vezér a' Rénuson való által jövetelre, azt is előre látván, hogyha ő azt mivelné, igen sok Frantziaság szökne a' *Condé* ármádiájához.

A' *Párisi* közönséges levelek különböző értelemben vagynak a' K. Britanniába ki szállott emigránsok felől. Némellyek veszedelmet, halált, és örökös emigrációt jövendölnek nékik. Mások azt vélik, hogy nem sok szerentsét reménylhetnek magoknak a' republikánusok; mivel, *úgymondnak*, ha ennekelötte meg nem lehetett a' *Wendeistákat* és *Chouánsokat* szelidíteni, sokkal kevesebbé mostan, a' midőn mind az Emigránsok, mind az Anglusok segítik őket.

A' napnyugoti *Flandriának* lakosai, ismét 100 ezer ember keze alá írása által meg erősített esedező levelet küldöttek a' *Párisi* Közjóra ügyelő Commissióhoz, mellyben újjobban hazájoknak Fr. republikával lejendő öfzve kaptsoltságát sürgetik. — Sok Frantziának nem tettik, hogy az utólsó constitutióban leg kissebb emlékezet sem tétetett a' vallásról. A' déli és napnyugoti osztályokban minden fegyvert fogható ifjú 18 esztendőstől fogva 25 esztendősig fegyvert fogni, és az Olasz Orzági, *K. Británniai*, és *Normandiai* Frantzia ármádiához menni parantsoltattak. Ezeken kívül szüntelen marsiroznak a' lovas és gyalog regementek az emigránsoknak Anglusoknak, és Chouánsoknak ki irtásokra.

Batáviai Respublika.

Egyenlő szívvvel és akarattal el végzették a' Hollandiai tartománynak képviselői, hogy a' Batáviai nemzetnek kívánsága szerént egy közönséges nemzeti gyűlés válasszasson. A' mióta az északi Frantzia armádiától egynéhány ezer ember a' *Wendei*, és *Kis Britanniai* Rojalisták, Chouán-sok és Emigránsok ellen küldetett, azóltától fogva nem olly terhes a' Frantzia katonaság kvártélyozása; ellenben sok úgy nevezett Batavusok mentenek vissza hazájokba, 's ezen név alatt sok semmirekellő emberek tsúsztak bé, a' kik sok mindenféle tsalárdságot gyakorlottanak. Egynéhányan a' tetten találtatván, számkivetésbe küldettek. A' Hollandiai revolutio semmi békételességet és változást nem okozott *Surinámban* a' Batáviai respublikának déli Amérikában, nevezetesen *Guianában* fekvő nevezetes tartományában, mellyből sok ezer font kaffé, nádméz, gumi, balzsamom, indigó, és pamok hozatik Európába esztendőnként.

A' *Hágában* mulató Fr. agens *Pinsot* úr arról tett a' Köz Rendeknek jelentést, hogy a' *Párisi* Convent egyátallyában hamis költeménynek tartja, és mondgya a' Prussiai király és Frantzia respublika közt végbe ment békességnek titkos tikkelyeit. *Richard* Fr. nemzeti képviselő is arról tudósította a' köz rendeket a' *Párisi* Közjóra ügyelő Commissiónak parantsolattjára, hogy minden irások, a' mellyekben a' Fr. kormányszék, és Holladdiai klubok az az, titkos társaságok közt való egyesség erősítetik, hamisak, és költöttek légyenek, és keményen meg tiltatott a' Frantzia katonaságnak az illyetén klubokkal való társalkodás és egyetértés.

A' napkeleti Indiai társaság dolgainak nyomozására ki rendeltetett Commissió végbe vivén a' reá bízott dolgot, igen hasznos társaságnak lenni találta azt. Ezen Commissiónak tett

jelentéséből ki tettik, hogy 20 millió forintnál többet érő portékát hoz elztendönként ez a társaság Indiából Európába; hogy a' magános kereskedők soha sem használhatnának annyit a' republikának mint ez a' társaság; hogy 1782-dik elztendőtől fogva 1794-dikik 800 millió forintot adott másoknak költsön, mellyből az Amsterdami kamarára 500 millió esett; továbbá meg mutatta azokat az eszközöket is, a' mellyek által ezen hanyatló társaságot régi virágzó állapotába visszafizta lehetne tenni. (b)

(b.) Ennek az igen hires napkeleti Indiai kereskedő társaságnak első fundamentomát 1592-ik elztendőben vetették meg néhány Zélandiai kereskedők, a' kik 1602-dik elztendőben egy különös társaságot állítottak fel Amsterdamban, és elsőben is hat millio 400 ezer 200 forint tőke pénzt tettek össze kereskedéseknek fundamentomául. Eléggé iparkodtak a' Portugallusok és Spanyolok ezen kereskedő társaságnak, 's kereskedéseknek el nyomására; de nemtsak nem mivelhették, sőt inkább, rövid idő alatt el foglalván ez az új kereskedő társaság a' Molukki szigeteket, egészlen magává tette az Indiai fűszerfűszámokkal való kereskedést, mennél nintsen nemesebb termése a' napkeleti Indiának. — Nem sokára annak utánna el foglalván a' Java szigetét egy igen igen fényes várast épített abban, mellynek neve Batávia, és a' mellynek öröksége nagyobb a' hét szövetséges tartományoknál. Ezt a' napkeleti Indiai örökséget tellyes hatalommal bírja ez a' kereskedő társaság, ez rendel a' tisztviselőket, ez építi az ott lévő városokat, és várakat, sőt hatalma vagyon mások ellen hadat indítani, másokkal szövetséget és békességet is szerezni. Azonközben még is a' Hollandiai Köz Rendeknek kórmánya alatt vagyon. Erről a' kereskedő társaságról, 's en-

A' Hollandiai tartománynak képviselői a' Helytartó Fejedelem palotájának néhány szobáit rendelte gyűléseinek tartására. Minden ottan találtatott házi butorokat, és portékákat, a' melyekre tudnillik semmi szükség nintsen, nem külömben a' Helytartó Fejedelemnek hintait, lovait, ló szerszámait 's a' t. kotyavetye által adattattyák el. Továbbá azt is meg határozták, hogy a' helytartó Fejedelemségi igazgatásnak minden maradványai törültsessenek el, és hogy senki is ne mérészellye az Orániai hertzeg udvari tselédgyeinek szokott köntösét magára öltözni. — *Brabantziának* Batáviai respublikához tartozó része, a' köz rendeknek végzése szerént, a' jövő 1796-dik esztendőnek kezdetében a' hét frigyos tartományoknak egyességébe fog bé vétetni. — Tellyes reménységgel vagynak a' Hollandiai kereskedők az iránt, hogy mihelyt a' Hollandiai kikötő helyekben Frantziák által le arestáltatott kereskedő hajók el botsáttatnak, az ő hajóikat is szabadon fogja botsátani a' Pétersburgi dvar.

Spanyól Ország.

Navarrából és *Biskájából* kedvetlen hireket vett *Juliusnak* 4-dikén a' *Madritti* udvar. A' *Pyrenéusi* Fr. armádia ebben az esztendőben is régi hadi practikája szerént fogott az ellenségeskedéshez, és minden napi tsatazásai által egészlen ki akarta fárasztani 's meg erőteleníteni a' Spanyol armádiát. Észre vévén a' Spanyol vezérek az ellenségnek titkos fel tételét, kélzen tartották magokat a' közönséges tsatára, melly meg is történt *Jun.* 27-dikén. Egyzersmind egész erejével meg támadta a' *Biskáyában* lévő Spanyol armádiának fekvését, 's rend kívül való dühösséggel rohant sánztaira. Két óránál tovább tartott a' tsata, melly-

nek Indiai örökségeiről bővebben beszéltünk az O-Polynésiának históriájában.

ben mind két részről nagy vólt a' veszteség, utólylyára kéntelenek vóltak a' Spanyolok hátrálni 's minden rend nélkül széllyel futni. A' gyözödelmesek olly mezfze nyomúttak előre, hogy tsak nem egészlen *Pampelóna* alá mentek, a' melly erősséget ámbár jó védelmező állapotban tettek légyen is a' Spanyolok, de lehetetlen lészzen azt az ellenségnek markátúl meg menteni.

Olasz Ország.

A' *Juliusnak* 9-dik napján költ *Nizzai* levelek egyenlöképen erősítik, hogy számos seregek érkeztenek az *Alpesi* Fr. ármádiához; hanem azt sem halgattyák el, hogy a' nevezett városnak tehetős lakosai félvén mind a' következhető ostromlástól, mind az ottan uralkodó ragadó nyavalyáktól minden ingó bingó betsessebb jószágaikkal *Mársiliába* kivánnak által menni. A' *Génuai* utólsóbb tudósítások szerént néhány időtől fogva nem változtattyák előbbi fekvéseket a' két ármádiák. A' Frantziák mostan is *Finálen* túl 9 mélföldnire táboroznak, 's egészlen a' *Pedemonti* magos hegyekig nyúlnak ki. Az *Austriai* ármádia *Finálen* túl 4 mélföldnire *Pietra* alatt táborozik, és tsak 5 mélföldi közbenvetés vagyon a' két ármádiák közt, 's ezen köz földön fekszik *Loáno* vára is, melly sem az egyik sem a' másik rész által el nem foglaltatott.

Az *Angliai* és *Frantzia* flották közt múlt hónapnak 13 dikán történt tsatáról követezendő tudósítást vettünk *Génuából*. Kéthadakozó *Anglus* hajók el válván a' flottától alsó *Provinciának* *Antibes* nevü várasa felé vették úttyokat, mellyet észre vévén a' Fr. flotta mind a' kettőt el akarta tsipni. Azomban értésére adatván e' dolog az *Anglus* Admirálnak utánna eredett a' Fr. flottának, 's meg támadván ennek utólsó részét két óránál tovább viaskodot t velek. A' melly tsatában az *Alcide* nevü Fr. hadakozó hajó meg gyúlván, és azon

lévő legénység rész szerént a' Frantzia, rész szerént az Anglus hajókra ugrosván ki, félbe szakadt a' tengeri tsata, a' nélkül hogy valamellyik flotta magának tulajdoníthatta volna a' győzödelmet. A' Fr. flottáról azt írják a' Párisi levelek, hogy nem olly véggel ment ki a' *Tuloni* kikötő helyből hogy magának győzödelmet szerezzen, hanem hogy dolgot adván az Angliai flottának, alkalmatosságot szolgáltasson az Afrikából jött gabonás hajóknak a' *Marsiliai* kikötő helybe való szerentsés bé menetelre.

Úgy hallatik, hogy *Albengából*, és *Onegliából* ki költöztek a' Frantziák 's 38 ágyút hagyta-
nak hátra. Minden *Génuai* lakosnak meg parantsoltatta azon respublikának fő kórmány székje, hogy magokat készen tartsák hazájoknak védelmezésére, melly végből 30000 fegyvert osztogatott ki azok között, a' kikben leg több hiveség és készség tapasztaltatott. Közönségesen az egész *Génuai* respublika meg sértetetnek lenni tartya magát az abban bé ment Austriai és Szárdinai fegyveres nép által, a' kik nem úgy bánnak velek mint részre nem hajló, hanem mint fegyver által meg hódoltatott nemzettel. Kiváltképen való módon fájlallyák, hogy az Austriai zászlót lobogni láttyák a' *Vádói* várban, holott az alatt, míg a' Frantziák ott vóltak, mindenkor a' *Génuai* zászlók vóltak abban ki függesztetve. A' *Vádói* kikötő hely tele vagyon Austriai-Szárdinai vitorlás rabló hajókkal, a' kik szüntelen nyughatatlan-kodtattyák a' *Génuai* tenger partokat.

A' *Velentzei* respublikának hadat izent a' *Marokkói* Császár, azon indító okból, mivel a' nevezett társaság által esztendőnként néki küldetni szokott ajándék még sem érkezett hozzája. Ilyenképen nem fegyverrel, hanem mamonnal kelletik ez ellen a' szakállós felség ellen hadakozni.

Helvétzia.

Sokan úgy gondolkoznak, hogy Gróf *Friarte* Spanyól nemzetbéli úr egyedül a' békesség

és hadakozás dolgainak nézése végett múlat *Báselben*; azomban másként lenni mondatik a' dolog. Egy *Jul.* 25-dikén költ *Báseli* levél világosan azt írja, hogy az előtt harmad nappal, úgymint *Jul.* 23-dikán békességre léptenek egymással a' Fr. respublika és Spanyol korona, a' melly történetről, még a' nevezett napon estéli hat óra-kor jelentést tett *Barthelemy* úr a' Báseli Tanátsnak. *B. Hardenberg* Prussus minister ismét a' nevezett városban vagyon, és a' mint hallatik, olly instructiót vett a' *Berlini* udvartúl, hogy minél előbb békéltesse öfzve Német Országot a' Frantzia respublikával. A' nevezett napon két Anglus minister úgymint *Craufurt*, és *Wikhám* urak, nem különben *Belegárd* Cs. K. Generális jutottak *Básel* szomszédságába *Mülheimba*. Kétség kívül ezek is a' békesség dolgába fognak foglalatoskodni. —

A' Wendei és K. Britanniai Háborúról.

A' Rojalistáknak fő vezérjek *Charette* Generális egy proclamatiót tétetett közönségesé Frantzia Országban, mellyben minden jót ígér a' Fr. nemzetnek. A' többi közt ekként nyilatkoztatta ki jelenvaló indulattyát: “Mi, *úgymond*, Frantzia és Navarra Országok királyának esmérjük *Lajos Stanisló Xavért* (ezek a' Provinciai Grófnak kerefztségében vett nevei). Ennek hűségére és engedelmességére esküziünk, és le nem tesszük előbb fegyvereinket, miglen ismét a' monarchica igazgatásnak formája fog Frantzia Országban fel állítani. Engedelmet adunk az el tsábitatott Frantziáknak. — Mi, sem az Anglusokkal, sem más szövetséges hatalmasságokkal alkuba nem botsátkozunk, minthogy erre egyedül *XVIII Lajosnak* vagyon jussa. Semmi idegen seregeket nem botsátunk az el foglaltatott Fr. tartományokba, meg nem engedjük hazánknak fel daraboltatását. — Eleve protestálunk az úgy nevezett Fr. nemzeti képviselőknek constitutioja ellen. Minden el fog-

laltatott tartományoknak meg kegyelmezünk királyunknak nevében. Az előbbi igazgatásnak vizsgálza éléseit *XVIII Lajos* el fogja törölni. Sem a' *Burboniai* háznak, sem a' *Koronának*, sem a' *hiv Frantziáknak* örökségeiket meg nem sértyük. Arra kötelezzük magunkat, hogy valamit végbe vihetünk a' *Státusnak* bátorságára és boldogságára, el nem mulattyuk.

Eleinte jól kezdett a' *Rojalistáknak*, *Emigránsoknak*, és *Chouánsoknak* dolgok folyni, mind *Wendében*, mind *Kis Britanniában*; hanem tsak hamar meg változott kevés ideig tartott szerentséjek. A' *Quiberonban* lévő *Anglusok* és *emigránsok* egészen megverettek, 8000 puska, ugyan annyi montur, és igen sok assignáta nyeretett el tőlök, a' mellyekre *XVIII Lajosnak* képe vólt nyomtatva. Tartsuk meg, hogy az *Emigránsoknak* *Angliából* lett elmenetelekkor 225000 *Lajos* aranyát és 250 milliót adott a' *Londoni* udvar assignátákban, mellyeknek betsét garantirozta is.

A' *Sz. Málói* tudósítások szerént is diadalmat vettenek *Hoche* és *Josnet* Fr Generálisok a' *K. Britanniába* ki szállott *Emigránsokon*, és *Anglusokon*. *Rennesből* is azt írják *Jul.* 11-dikén, hogy a' *l' Orienti* kikötő helyből is ki üzetett az *Angliai* flotta; hogy *Caroador* *Chouáns* vezér halva találtatott a' tsata piatzon 's a' t.

D á n i a.

A' *Frantzia* és *Batáviai* respublikák közt kötött szoros alliantziának meg inneplésére, nagy vendégséget ütött a' *Koppenhágában* lévő *Hollandiai* minister, a' mellyben az ott lévő Fr. minister *Grouvel*, minden ottan mulató Fr. biztosok, a' *Svéciai* admirális Gróf *Wachtmeister*, és mint egy 70 *Koppenhágai* különbkülönbféle rangú és karú lakosok jelen vóltanak. A' *Frantzia* és *Batáviai* respublikáknak szoros álliantziájokért, az egyesült *Dániai* és *Svéciai* nemzetért, a' nemzeti

törvényeknek állandóságáért és a' békességért
számos pohár bor üresitetett ki.

A' *Koppenhágai* admirális parantsolatot küldött az *Altona* mellett lévő Dániai escadre kapitányának, hogy minden azon város mellett elmenendő Európai kereskedő hajókat, kivéven a' *Svéciaikat*, szorossan meg vizsgálta, és az azokon találtatandó Dániai legényeket vegye el.

Magyar Ország.

Nagy Károlyban 29-dik Julii 1795.

Ad Inopinatum Sereniss. Regii Haereditarii Principis Archi-Ducis Austriae, et Incl. Regni Hungariae Palatini *ALEXANDRI LEOPOLDI* mortis nuncium fudit Moerens Arcas *Joannes Chrysostomus Hannulik*. Die 18-va Julii Anno 1795.

*Quis desiderio sit — — modus
Tam chari Capitis Horat.*

Quiesce fatis insidiantibus
Raptum dolentis Pannoniae decus!
Cujus voluptas, spesque Tecum
Jam tenui cohibetur urna.
O chare Princeps! saepe cupivimus
Nostris ab annis Parca benignior
Ut demat aetates, Tuisque
Largiter adjiciat diebus.
Sed vota surdis misimus auribus;
(Quae cura Sancti haec est precor?) exitum
Nam inominato Patris, atque
Principis, Hungariae dederunt
Dii luctuosae damna perennia,
Quae non cadentes ex oculis aquae,
Precesve coelo dedicatae, aut
Gentis amor revocabit ardens.
Ille, ille mersit Caesareum caput
Casus querelis; at Popularium
Vulnus meorum, non cicatrix
Ulla teget veniens per aevum.

Si res secundae, spesque hominum nivis
 Pro more vernae praetereunt fuga,
 Nec stante nituntur columna;
 Spem reseca ambitiosiore.
 At nos doloris, Candida quem *Fides*,
*Amor*que fuci nescius excitat,
 Locemus, O Cives! locemus
 Digna pio monumenta Cive.
 Scribamus aeri: Regia. Quem. Domus.
 Inusitato. Pannonibus. Dedit.
 Ritu. Vices. Regis. Tenentem.
 Invidiae. Superavit. Umbram.
 Jam. Nationis. Cum. Sapiencia.
 Cultum. Tenaci. Foedere. Junxerat.
 Suos. Que. Tutus. Duxit. Inter.
 Pannonios. Sine. Nube. Vitam.
 Dum. Fibulavit. Sic. Studium. Sibi.
 Commune. Gentis. Vinculo. Aheneo.
 Dum. Commodum. Urget. Civitatis.
 Heu! Cecidit. Properante. Fato.

Harmadszori Jelentés.

Tek. N. Vass Vármegyében fekvő és a' Gé-
 nuai respublikához tartozó Sárvári uradalomnak
beneficiumai és *regáljai* a' jövő Januáriustól kez-
 dődvén több következő elztendőkre ismét áren-
 dába fognak botsátani. A' beneficiumok ezek: a'
 Sárvári urasághoz tartozó Serföző ház, mélsár-
 szék, a' Kölzeg vizén lévő két malom, pálinka korts-
 ma, pálinkaföző ház, e' mellett tíz urasághoz tar-
 tozó kórtsmákon, mindenféle italnak szabados
 árulása. Ezen beneficiumoknak licitáció szerént
 árendába való botsátására a' jelenvaló hólnapnak
 29-dik napja határozott meg. A' kinek tettze-
 ni fog, jelennyen meg a' *Sárvári várban* lévő Can-
 cellárián a' nevezett napon, reggeli 9 órakor,
 holott a' több fel tételeket vagy akkor, vagy még
 előbb is, ha tettzeni fog, meg tudhattya.